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24. roénik, tloha V.2 ... mésic jako lodi¢ka (3 body; primér 1,57; Fedilo 7 studenti)

Z jakych mist na Zemi a kdy vypadd Mésic jako lodi¢ka? (jeho cipy jsou rovnobézné s ob-
zorem, osa symetrie je kolmd k mistnimu nebeskému poledniku) Pokud si s feSenim nevite
rady, miiZete si nainstalovat vhodny software (napr. Celestia) a celou situaci si prohlédnout
z riiznych mist na zemi.

Kratky astronomicky slovnicek, aneb pojmy, bez kterych se pri Cteni feSeni neobejdete

Ekliptika — prusec¢nice roviny urcené obéhem planet kolem Slunce s nebeskou sférou

Nebeskyj rovnik — prise¢nice roviny urcené zemskym rovnikem s nebeskou sférou

Zenit (nadhlavnik) — priseéik pfimky uréené stfedem Zemé a mistem, kde se nachézi po-
zorovatel s nebeskou sférou
Reseni

Nejprve se podivejme na nejjednodussi modelovou situaci. Pfedstavme si, Ze zemska osa je
kolmé k roviné ekliptiky a Mésic i Zemé lezi pfesné v ni. V jaké pozici by musel byt Mésic se
Sluncem abychom mohli pozorovat Mésic jako lodi¢ku? Je potieba aby v okamziku pozorovani
byl mésic pfimo nad Sluncem, tedy spojnice Slunce-Mésice musi byt v okamziku pozorovani
kolmé k horizontu pozorovatele (uvédomme si, Ze Mésic i Slunce stale lezi na ekliptice, je to
tedy opravdu jedind moznost, jak tento jev pozorovat). To je v naSem prvnim pfibliZzeni mozné
pouze na rovniku. Na tomto misté by kazdy den Slunce prochdzelo pfimo zenitem.

Pokud se nyni vice priblizime realné situaci a do naSich tivah pfidame sklon zemské osy,
situace se ndm pomérné zkomplikuje.

Nasim cilem je stanovit rozmezi zemépisnych §itek, ze kterych je mozné tento jev pozoro-
vat. Odchylme se na chvilku od Mésice a promysleme si porddné v jakych
pozicich 1ze béhem roku pozorovat Slunce. Jisté jste si vSimli, Ze se béhem
roku méni maximdalni vyska Slunce nad obzorem - v zimé je Slunce nize
(proto je tu také zima) a v 1ét& naopak mnohem vySe. To je zapfieno 7777777777777
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pravé sklonem zemské osy vzhledem k roviné ekliptiky. Okamzita poloha I Slunce
Zemé na jeji obézné dréaze kolem Slunce spolu ze zemépisnou Sitkou urcuji v
jednozna¢né maximalni vysku, do které Slunce miize béhem dne vystou- Obr. 1. Zemské
pat (takto definované pravé poledne nastivd vidy kdyZz Slunce prochdzi osa kolma
mistnim polednikem). k roviné ekliptiky

Pro vyfesSeni nasi tlohy je tfeba najit néjakou souvislost mezi tthlovou
vyskou Slunce nad obzorem a sklonem ekliptiky vici horizontu. Vzhledem k jisté symetrii tlohy
(pohyb Slunce po obloze se na jizni polokouli jevi zrcadlové pfevricen, to ale na zemépisnych
8ifkdch nic neméni) se budeme déle zabyvat severni polokouli. Existuje jeden okamzik kdy
dokazeme snadno urcit sklon ekliptiky vzhledem k horizontu. Rovina ekliptiky prochézi stitedem
Zemé, Slunce lezi na ekliptice, rovina horizontu prochdzi mistem pozorovani. Je tedy jasné, ze
pokud bude rovina ekliptiky prochéizet také mistem pozorovani, pak madme dvé roviny jejichz
thel uz lze urcit.

Podivejme se na okamzik letniho slunovratu. V tento den bude na severni polokouli Slunce
v pravé poledne nejvySe. V nadhlavniku bude na 23°27’ severni §fiky. Pokud si v této pozici
zastavime rotaci Zemé a za¢neme s ni pouze obihat kolem Slunce zjistime, Ze se Slunce hybe po
ekliptice. To je ale skvéla zprava. Mame tedy pas urceny obratniky Raka a Kozoroha, kde muze
byt slunce v nadhlavniku. Mezi témito misty mize tedy ekliptika s horizontem svirat pravy
thel. A béhem roku urcité bude existovat ¢asovy okamzik, kdy bude Slunce na ekliptice, kterd
bude kolma k horizontu. Pokud budeme mit $tésti a bude v tento okamzik pozorovatelny Mésic,
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pak se bude jevit pravé jako lodicka. Pokud si tedy shrneme pravé ziskané vysledky zjistime,
ze pokud Mésic lezi také v ekliptice, lodicku mizeme spatfit mezi obratniky Raka a Kozoroha.
Béhem letniho a zimniho slunovratu je tento efekt mozné pozorovat pfimo z rovniku, béhem
jarni resp. podzimni rovnodennosti pak z obratniku Raka resp. Kozoroha.

Ekliptika

Nebesky rovnik

\% J V/

Slunce
Obr. 2. Zemska osa je kolmd k roviné ekliptiky

Pii dalsim pfibliZzeni je nutné si uvédomit, ze Mésic nepohybuje pfesné v roviné eklip-
tiky — jeho obé&Zna draha je vici ni sklonéna o tihel zhruba 5,1°. Je moZné si p¥icist resp.
odedist od soufadnic p¥ipadnych pozorovacich mist jesté pét stupiii (v zavislosti na tom, zda
je Mésic nad a nebo pod ekliptikou) a stale je mozné Mésic jako lodi¢ku pozorovat. Pokud
by téchto pét stupinti nemélo na pozorovani vétsi efekt, pak by jisté bylo mozné tento efekt
zanedbat. Nicméné, pokud se podivate na obrazek 2, je vim uz zajisté jasné, Ze efekt bude
mnohem vétsi.

Kromé polohy Mésice vici ekliptice je také dtlezitd thlova vzdalenost Mésice od Slunce.
Pokud je zrovna Mésic nejvice odchylen od ekliptiky a ziroven se nachézi nejblize Slunce
(feknéme tfeba také pét stupiiti — le¢ je to jen t&zko redlné &islo), pak se thel osvitu Mésice
od Slunce méni o thel 45 °! Toto ¢&islo uz se zanedbava tézko.

Je vSak dulezité zduraznit, Ze Mésic takto blizko u Slunce patrné nikdy neuvidite. Takze
pokud chcete vidét Mésic jako lodicku, radéji se vypravte nékam blize k rovniku.
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